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20 lat Gminnego Ośrodka Kultury  
w Gierałtowicach – święto lokalnej wspólnoty

RAPORT O STANIE GMINY

Aktywna, nowoczesna, 
bezpieczna: Taka była gmina 
Gierałtowice w 2025 roku
Ostatnie dwanaście miesięcy zapisało się w historii Gminy Gierałtowice jako czas rozwoju 
i kluczowych inwestycji. 

OBSZERNE PODSUMOWANIE MINIONEGO ROKU PUBLIKUJEMY NA STR. 6–8.

Muzyka, wspomnienia i ogrom pozytywnej energii – tak w skrócie można opisać jubileusz 20-lecia Gminnego Ośrodka Kultury w Gierałtowicach. Wydarzenie 
stało się nie tylko okazją do świętowania, ale też do spotkania ludzi kultury i mieszkańców gminy, którzy od lat współtworzą lokalną „małą ojczyznę”.

Opr. s/Fot. Bogumiła Głuch-Kwaczała, Jerzy Miszczyk
WIĘCEJ NA STR. 9.
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Sprawdzono gotowość służb 
i systemów alarmowania
W dniach 12–13 maja 2026 r. na terenie gminy Gierałtowice odbyły się ćwiczenia z zakresu 
zarządzania kryzysowego, ochrony ludności oraz obrony cywilnej, których celem było 
sprawdzenie gotowości służb, procedur reagowania oraz współpracy pomiędzy podmiotami 
odpowiedzialnymi za bezpieczeństwo mieszkańców.

P ierwszego dnia ćwiczeń 
przeprowadzono grę de-
cyzyjną dotyczącą ewaku-

acji ludności z terenów zagro-
żonych powodziowo w sołec-
twie Przyszowice oraz rów-
nolegle, drugą grę decyzyjną, 
która miała charakter warszta-
tów z komunikacji kryzysowej.

Drugi dzień ćwiczeń składał 
się z części teoretycznej oraz 
praktycznej. W ramach części 
teoretycznej, w sali szkolenio-
wej OSP Przyszowice, uczest-
nicy ćwiczenia wysłuchali wy-
kładu dotyczącego zmian sto-
sunków wodnych na terenach 
objętych działalnością górni-
czą, który poprowadził dr inż. 
Paweł Łabaj z Głównego Insty-
tutu Górnictwa w Katowicach. 
Odbył się również panel dys-
kusyjny poświęcony zagroże-
niom powodziowym na terenie 

gminy Gierałtowice i sposo-
bom reagowania w sytuacjach 
kryzysowych.

Praktyczna część ćwiczeń 
odbyła się na terenie sołectwa 
Przyszowice. W działania za-
angażowane były wszystkie 
cztery jednostki OSP z tere-
nu gminy Gierałtowice, pra-
cownicy Urzędu Gminy Gie-
rałtowice, Jednostki Ratow-
niczo Gaśniczej w Knurowie, 
Przedsiębiorstwa Gospodarki 
Komunalnej w Przyszowicach, 
Zespołu Szkolno-Przedszkol-
nego w Przyszowicach oraz za-
proszeni przedstawiciele są-
siednich samorządów. Pod-
czas ćwiczeń strażacy wyko-
rzystywali mobilne rękawy 
przeciwpowodziowe zakupione 
ze środków programu OLiOC. 
To nowoczesne zapory prze-
ciwpowodziowe, które po na-

pełnieniu wodą powodziową 
tworzą tymczasowy wał, który 
może podnieść istniejące wa-
ły przeciwpowodziowe np. na 
rzece Kłodnicy od 40 do 70 cm 
w zależności od konfiguracji.

Ćwiczenia przebiegły zgod-
nie z założonym scenariu-
szem i potwierdziły skutecz-
ność współpracy pomiędzy 
służbami i instytucjami od-
powiedzialnymi za bezpie-
czeństwo.

Dziękujemy wszystkim za-
angażowanym służbom, in-
stytucjom, uczestnikom ćwi-
czeń oraz mieszkańcom za wy-
rozumiałość i współpracę. Ta-
kie działania pozwalają jesz-
cze lepiej przygotować się na 
sytuacje kryzysowe i zwięk-
szają bezpieczeństwo miesz-
kańców gminy Gierałtowice.

Ug/fot. ug

INFORMACJA GMINNA

„Czyste Powietrze”  
dla mieszkańców
Urząd Gminy Gierałtowice zaprasza do skorzystania 
z gminnego punktu konsultacyjno-informacyjnego 
programu „Czyste Powietrze”.

W  punkcie konsultacyj-
nym mieszkańcy mo-
gą uzyskać informacje 

o programie, jak również zło-
żyć wniosek o dofinansowanie 
oraz wniosek o rozliczenie przy-
znanego dofinansowania. Punkt 
zlokalizowany jest w Ośrodku 
Pomocy Społecznej w Gierał-
towicach przy ul. Powstańców 
Śląskich 1 i czynny jest w każ-
dy czwartek od 7:00 do 17:00. 
Wszelkie konsultacje udziela-
ne są mieszkańcom bezpłatnie.

W związku z koniecznością 
wymiany źródeł ciepła oraz 

faktem, że dostępność środ-
ków przeznaczonych na pomoc 
w wymianie starych kotłów na 
nowe źródła ciepła może w naj-
bliższych latach zostać wyczer-
pana, zachęcamy do skorzysta-
nia z programu.

Mieszkańcy gminy chcący 
uzyskać informacje oraz sko-
rzystać z bezpośredniej pomocy 
przy wypełnianiu wniosku pro-
szeni są o wcześniejszy kontakt 
telefoniczny pod numerem tele-
fonu 32 30 11 395 w celu umówie-
nia terminu konsultacji.

ug
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•	 Chudów – parking obok 
cmentarza przy ul. Zabrskiej;
•	 Gierałtowice – parking przy 
ul. Powstańców Śląskich za 
Urzędem Gminy, obok wiaty 
śmietnikowej;
•	 Paniówki – parking obok 
cmentarza przy ul. Zabrskiej.
Do pojemników można wrzu-
cać m.in.: ubrania w dobrym 
stanie, obuwie (połączone w pa-
ry), okrycia głowy, pluszowe za-
bawki, pościel, zasłony i firany, 
torebki, paski oraz inne dodat-
ki odzieżowe. Worki prosimy 
umieszczać bezpośrednio w po-
jemnikach, gdyż tekstylia pozo-
stawione poza nimi mogą ulec 
zniszczeniu lub zamoknąć, co 

PANIÓWKI

Termomodernizacja dachu Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Paniówkach
Gmina przystąpiła do realizacji zadania pn. „Termomodernizacja budynku Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Paniówkach”, którego przedmiotem jest jej 
I etap, obejmujący termomodernizację dachu budynku segmentów „A” i „B” Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Paniówkach. 

Z akres robót pozwoli na 
zwiększenie izolacyjno-
ści cieplnej budynku, po-

prawę komfortu użytkowa-
nia obiektu oraz zmniejszenie 

strat energii. W wyniku prze-
prowadzonego postępowania 
przetargowego wybrano wy-
konawcę Zakład Remontowo-

-Budowlany Zdzisław Olczyk 

z siedzibą w Zabrzu. Umowa 
na realizację inwestycji zosta-
ła zawarta w dniu 20 maja br., 
natomiast przekazanie pla-
cu budowy nastąpiło 27 ma-

ja br. Wartość robót budowla-
nych wynosi 751 251,65 zł brut-
to, a środki pochodzą z dotacji 
celowej z budżetu Górnoślą-
sko-Zagłębiowskiej Metropolii 

w ramach Funduszu Odporno-
ści w 2026 roku. Zakończenie 
realizacji inwestycji planowa-
ne jest do dnia 20 październi-
ka 2026 r.� ug

Rachunki za prąd w dół

Pojemniki na odzież
Przypominamy, iż na terenie gminy Gierałtowice 
w dalszym ciągu funkcjonują pojemniki przeznaczone do 
selektywnej zbiórki używanej odzieży oraz tekstyliów 
domowych, które mogą zostać ponownie wykorzystane lub 
poddane recyklingowi. Znajdują się one w następujących 
lokalizacjach:

uniemożliwi ich dalsze wyko-
rzystanie. Do Punktu Selektyw-
nego Zbierania Odpadów Ko-
munalnych (PSZOK) w Gierał-
towicach przy ul. Karola Miar-
ki 89a lub mobilnych punktów 
zbiórki powinny trafić tylko zu-
żyte tekstylia (odpady), które nie 
nadają się do ponownego wyko-
rzystania.� ug
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Minął rok od kompleksowej 
modernizacji oświetlenia 
ulicznego w gminie 
Gierałtowice, która objęła 
wymianę starych lamp 
w ilości 1040 sztuk na 
nowoczesne oprawy LED.

Po 12 miesiącach eksploatacji 
inwestycji, która wystartowała 
wiosną 2025 roku, dane z fak-

tur potwierdzają jej opłacalność 
i pokazują, że przynosi ona real-
ne oszczędności w budżecie gmi-
ny. Porównanie rachunków z dru-
giego półrocza 2024 roku (przed 
modernizacją) i drugiego półro-
cza 2025 roku (już po wymianie 
lamp) wykazuje duże oszczędno-
ści finansowe, co najlepiej obrazu-
ją kwoty z poszczególnych mie-
sięcy przedstawione na wykresie: 
Modernizacja oświetlenia w gmi-
nie Gierałtowice to doskonały do-
wód na to, że inwestycje w ekolo-
giczne i nowoczesne rozwiązania 
nie tylko chronią środowisko, ale 
przede wszystkim przynoszą re-
alne, długofalowe zyski dla lokal-
nego budżetu.� ug

FINANSE. ROK Z OŚWIETLENIEM LED W GMINIE GIERAŁTOWICE
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ZDROWIE

Uwaga na niebezpieczny barszcz
Urząd Gminy Gierałtowice przypomina o występowaniu na terenie gminy, głównie wzdłuż 
całego koryta potoku Promna w Paniówkach oraz na jego dopływach, niebezpiecznej rośliny 

– barszczu Sosnowskiego (Heracleum sosnowskyi).
WALCZYMY Z BARSZCZEM

W tym roku, w wyniku pozy-
tywnego rozpatrzenia wniosku 
Gminy Gierałtowice przez Za-
rząd Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Katowicach, 
Gminie przyznana została do-
tacja na działania związane z li-
kwidacją tej inwazyjnej rośli-
ny. Dotacja pokryje 80% kosz-
tów likwidacji istniejących sta-
nowisk barszczu Sosnowskiego. 
Realizacja zadania zaplanowa-
na jest na okres od czerwca do 
września br.

JAK ROZPOZNAĆ BARSZCZ 
SOSNOWSKIEGO?

Barszcz Sosnowskiego to potęż-
na roślina, której wysokość się-
ga nawet 3–4 metrów. Roślina 
ma duże blaszki liściowe z głę-
bokimi wrębami i haczykowa-
tymi zakończeniami oraz wy-
pukły kwiatostan. Liście są bar-
dzo duże i osiągają niekiedy od 
150 do 200 cm długości. Kwia-

tostany są białe, zebrane w du-
ży baldach (nawet 50 cm średni-
cy). Łodyga barszczu jest gruba, 
pusta w środku, pokryta czer-
wonymi plamkami i włoskami.

DLACZEGO JEST GROŹNY?
Barszcz Sosnowskiego to silnie 
toksyczna i inwazyjna roślina, 
która w kontakcie ze skórą i przy 
jednoczesnym działaniu pro-
mieni słonecznych może powo-
dować: oparzenia II i III stopnia, 
obrzęki, pęcherze i trudno go-
jące się rany oraz reakcje aler-
giczne, a w skrajnych przypad-
kach również wstrząs anafilak-
tyczny. Oprócz poparzeń skór-
nych barszcz Sosnowskiego mo-
że powodować obrażenia dróg 
oddechowych, wymioty, bóle 
głowy, nudności.

Barszcz Sosnowskiego zaczy-
na kwitnąć zazwyczaj na przeło-
mie czerwca i lipca. Nasiona doj-
rzewają w ciągu kilku tygodni 

– od końca lipca do września.

ZACHOWAJ OSTROŻNOŚĆ!
Mając na uwadze powyższe ce-
chy, należy zachować szczegól-
ną ostrożność w kontakcie z tą 
niebezpieczna rośliną – nie do-
tykać, nie wykopywać, nie wy-
palać. W razie kontaktu należy 
przemyć skórę wodą z mydłem, 
unikać słońca i skonsultować się 
z lekarzem. 

ug

GMINA GIERAŁTOWICE

EDUKACJA

Młodzi naukowcy z nagrodami
8 maja w Ministerstwie Zdrowia odbyła się uroczystość wręczenia stypendiów Ministra Zdrowia za znaczące osiągnięcia naukowe w roku akademickim 2025/2026.

W śród stypendystów znalazło się sześć osób z wojewódz-
twa śląskiego, w tym aż dwie z naszej gminy: Paweł Ma-
rek Łajczak i Jakub Fiegler-Rudol, studenci Śląskiego Uni-

wersytetu Medycznego. Redakcja „Wieści” gratuluje i życzy jesz-
cze wielu sukcesów i satysfakcji na wymagającej, ale pięknej na-
ukowej ścieżce.� Red./foto: facebook.com/SUMwKatowicach

Jesteśmy najlepsi w powiecie!
W połowie maja ogłoszono wyniki IX już edycji Rankingu 
Finansowego Samorządu Terytorialnego w Polsce za 2025 r.

Ranking przygotowany przez 
Forum Ekonomiczne oraz 
Uniwersytet Ekonomiczny 

we Wrocławiu pokazuje kondy-
cję finansową jednostek samo-
rządu terytorialnego w 2025 r. 
Ranking został oparty na sied-
miu wskaźnikach ekonomicz-
nych:

•	 udział dochodów własnych 
w dochodach ogółem,
•	 relacja nadwyżki operacyj-
nej do dochodów ogółem,
•	 udział wydatków inwesty-
cyjnych w wydatkach ogółem,
•	 obciążenie wydatków bie-
żących wydatkami na wyna-
grodzenia,

•	 udział środków europejskich 
w wydatkach ogółem,
•	 relacja zobowiązań do do-
chodów ogółem,
•	 udział podatku dochodowe-
go od osób fizycznych w docho-
dach bieżących.
W rankingu tym nasza gmina 
zajęła 70. miejsce na 1459 gmin 
wiejskich, notując wzrost w sto-
sunku do roku 2024 i zajmując 
4. pozycję wśród gmin wiejskich 
województwa śląskiego i najlep-
szą lokatę wśród gmin wiejskich 
powiatu gliwickiego.� ug
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ZDROWIE

Nowa energia 60+ – aktywnie, zdrowo i razem
Ośrodek Pomocy Społecznej w Gierałtowicach rozpoczął nabór do projektu „Nowa energia 
60+”, skierowanego do mieszkańców gminy w wieku poprodukcyjnym.

I nicjatywa została przygotowa-
na z myślą o seniorach, którzy 
chcą aktywnie spędzać czas, 

rozwijać swoje zainteresowania, 
zdobywać nowe umiejętności 
oraz budować relacje z innymi 
mieszkańcami.

Projekt łączy działania eduka-
cyjne, integracyjne i prozdro-
wotne. W programie przewidzia-
no między innymi cykl spotkań 
z psychologiem, które pomogą 
uczestnikom zadbać o dobrostan 
psychiczny i wzmocnić poczucie 
własnej wartości. Seniorzy bę-
dą mogli również uczestniczyć 

w zajęciach manualnych i ręko-
dzielniczych, rozwijając kreatyw-
ność oraz odkrywając nowe pa-
sje. Ciekawą częścią projektu są 
warsztaty praktyczne obejmują-
ce m.in. tworzenie mieszanek 
ziołowych do przygotowywa-
nia naparów, poznawanie wła-
ściwości lawendy, a także naukę 
przygotowywania domowych ki-
szonek i octów. Uczestnicy zdo-
będą również podstawową wie-
dzę z zakresu pierwszej pomocy, 
która może okazać się niezwykle 
przydatna w codziennym życiu. 
Nie zabraknie także spotkań in-

tegracyjnych przy kawie, sprzy-
jających rozmowom, wymianie 
doświadczeń oraz nawiązywaniu 
nowych znajomości. Organiza-
torzy podkreślają, że projekt ma 
nie tylko rozwijać umiejętności 
uczestników, ale również prze-
ciwdziałać samotności i wzmac-
niać więzi społeczne wśród se-
niorów. 

Zapisy: Ośrodek Pomocy Spo-
łecznej w Gierałtowicach przy 
ul. Powstańców Śląskich 1 oraz 
telefonicznie pod numerem 32 
301 15 29. Liczba miejsc jest ogra-
niczona.� Red.

GIERAŁTOWICE

Zdrowie i aktywność. 
Dzień Zdrowia w Gierałtowicach
Profilaktyka, aktywność fizyczna, zdrowe odżywianie, troska o zdrowie psychiczne i środowisko naturalne – wszystkie te elementy połączył tegoroczny 
Dzień Zdrowia w Gierałtowicach.

Wydarzenie zgromadzi-
ło mieszkańców w róż-
nym wieku, oferując im 

nie tylko możliwość skorzysta-
nia z porad specjalistów i ba-
dań profilaktycznych, ale tak-
że okazję do wspólnego spędze-
nia czasu w atmosferze sprzy-
jającej zdrowemu stylowi życia.

Organizowany przez Inicjaty-
wę Dla Gierałtowic oraz Gmi-
nę Gierałtowice Dzień Zdro-
wia miał charakter rodzinnego 
pikniku zdrowotnego, podczas 
którego każdy mógł znaleźć coś 
dla siebie. Na uczestników cze-
kały na terenie Zespołu Szkol-
no-Przedszkolnego w Gierał-
towicach konsultacje specjali-

styczne, porady ekspertów, strefa 

zdrowego stylu życia, konkursy, 
atrakcje dla najmłodszych oraz 
liczne stoiska edukacyjne i pro-
mocyjne. 

Dzień Zdrowia rozpoczął marsz 
nordic walking, który symbolicz-
nie ruszył ze wszystkich sołectw 
gminy. Był to nie tylko doskonały 
sposób na aktywne rozpoczęcie 
dnia, ale również okazja do in-
tegracji mieszkańców i promo-
cji ruchu jako jednego z funda-
mentów zdrowego życia.

Dużym zainteresowaniem cie-
szyły się stoiska specjalistyczne: 
przedstawiciele X-Rehab Gli-
wickiego Centrum Rehabilita-
cji prowadzili konsultacje doty-
czące wad postawy oraz zdro-

wego rozwoju dzieci. Lekarze 

z Centrum Zdrowia Psychicz-
nego przy Szpitalu Psychia-
trycznym w Toszku rozmawia-
li z mieszkańcami o możliwo-
ściach wsparcia, leczenia i profi-
laktyki. Wśród wystawców zna-
leźli się także projekt LIFE „Ślą-
skie. Przywracamy błękit” oraz 
gminny ekodoradca. Odwiedza-
jący mogli dowiedzieć się więcej 
o programach dofinansowania 
wymiany źródeł ciepła, obowią-
zujących przepisach antysmogo-
wych oraz wpływie jakości po-
wietrza na zdrowie człowieka. 

Dużym zainteresowaniem 
cieszył się również eko-quiz. 
Przedsiębiorstwo Wodocią-
gów i Kanalizacji w Gliwicach 

zadbało o odpowiednie nawod-

nienie uczestników, udostęp-
niając wodę pitną z beczkowo-
zu. Fundacja DKMS promowa-
ła ideę dawstwa szpiku i reje-
strację potencjalnych dawców.

Ogromnym zainteresowaniem 
cieszyło się stoisko Koła Gospo-
dyń Wiejskich w Gierałtowicach. 
Panie przygotowały bogaty po-
częstunek, udowadniając, że 

zdrowa kuchnia może być jed-

nocześnie smaczna i atrakcyjna. 
Dzień Zdrowia był doskona-

łą okazją, by przypomnieć, że 
zdrowe życie to wiele różnych 
aspektów – aktywność fizyczna, 
zdrowe odżywianie, dobre sa-
mopoczucie psychiczne, czyste 
środowisko i świadome wybo-
ry podejmowane każdego dnia.

Opr. s/fot. ug
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INWESTYCJE
 Rozwój sieci drogowej, nowo-
czesne zaplecza dla strażaków 
ochotników oraz komfortowe 
warunki edukacji dzieci to fun-
damenty, na których buduje-
my naszą przyszłość. Rok 2025 
przyniósł zakończenie wielu 
kluczowych zadań oraz uru-
chomienie przedsięwzięć stra-
tegicznych.

W mijającym roku z sukcesem 
kontynuowano kluczową rozbu-
dowę Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w Chudowie, a także 
zrealizowano termomoderniza-
cję budynku jednostki Ochotni-
czej Straży Pożarnej w Chudo-
wie oraz budowę instalacji fo-
towoltaicznej wraz z wymianą 
źródła ogrzewania w budyn-
ku Ochotniczej Straży Pożar-
nej w Przyszowicach.

W marcu 2025 roku gmina 
Gierałtowice podpisała umowę 
i rozpoczęła budowę nowocze-
snej remizy OSP w Paniówkach. 

Z myślą o bezpieczeństwie 
i komforcie kierowców oraz 
pieszych przeprowadzono 
kompleksowe remonty dróg 
na terenie całej gminy. Nowe, 
równe nawierzchnie zyska-
ły m.in.: ul. Graniczna oraz 
droga do Punktu Selektywnej 
Zbiórki Odpadów Komunal-
nych (PSZOK) w Gierałtowi-
cach, ul. Wrzosowa i ul. Ogro-
dowa w Chudowie, ul. Bażan-
tów i Południowa w Przyszo-
wicach oraz ul. Borowa w Pa-
niówkach. W ramach usuwania 
negatywnych skutków eksplo-
atacji górniczej odnowiono tak-
że nawierzchnię m.in. łącznika 
ul. Powstańców śl. z ul. Ks. Ro-
boty w Gierałtowicach.

Mieszkańców Paniówek 
z pewnością cieszyło ukończe-
nie remontu i rozpoczęcie prze-
budowy ul. Zwycięstwa oraz bu-
dowa nowoczesnej sygnaliza-
cji świetlnej na skrzyżowaniu 
ul. Zabrskiej i Powstańców Ślą-
skich. Zadbano także o infra-
strukturę wodociągową w sołec-
twach, modernizując sieci m.in. 
przy ul. Szkolnej i Topolowej 
w Chudowie oraz ul. Gliwickiej 
w Paniówkach. Cała gmina roz-
błysła nowym światłem dzięki 
wielkiemu projektowi moderni-
zacji oświetlenia ulicznego – aż 
1040 przestarzałych opraw so-
dowych wymieniono na ener-
gooszczędne oprawy LED!

PRACE PROJEKTOWE 
Każda budowa zaczyna się od 
precyzyjnego planu. W 2025 ro-
ku intensywnie pracowano nad 

dokumentacjami projektowy-
mi dla kolejnych zadań. Wśród 
nich znalazły się m.in.:
•	� Kompleksowa termomo-

dernizacja Zespołu Szkol-
no-Przedszkolnego w Pa-
niówkach,

•	� Budowa nowoczesnych bu-
dynków wielorodzinnych 
w Chudowie,

•	� Przebudowa boisk szkolnych 
oraz modernizacja systemu 
ogrzewania w ZSP w Przy-
szowicach,

•	� Projekt termomodernizacji 
budynku Gminnego Ośrod-
ka Kultury w Gierałtowicach,

•	� Przebudowa ul. Topolowej 
w Chudowie,

•	� Przebudowa ul. Powstańców 
Śląskich w Paniówkach,

•	� Budowa bezpiecznych dróg 
pieszo-rowerowych: Paniów-
ki – Chudów wzdłuż ul. Za-

brskiej oraz wzdłuż ul. Topo-
lowej w Chudowie na odcin-
ku od ul. Dwór do ul. Szkol-
nej (realizowane we współ-
pracy z Powiatem Gliwic-
kim).

•	� Koncepcja zagospodarowa-
nia terenu LKS 35 Gierałto-
wice.

FUNDUSZE ZEWNĘTRZNE
Dynamiczny rozwój nie był-
by możliwy bez skutecznego 
i profesjonalnego pozyskiwa-
nia środków zewnętrznych. 

W ramach funduszy krajo-
wych gmina pozyskała m.in. 
dofinansowanie w wysokości 1 
753 587,00 zł z Rządowego Fun-
duszu Rozwoju Dróg na prze-
budowę ul. Zwycięstwa w Pa-
niówkach. 

Na termomodernizację bu-
dynku OSP w Chudowie pozy-

RAPORT O STANIE GMINY

Taka była gmina 
Gierałtowice w 2025 roku
Ostatnie dwanaście miesięcy zapisało się w historii gminy Gierałtowice jako czas rozwoju i kluczowych inwestycji. 



7 Nr 2 25,  c zer w iec 2026 r.

skano łącznie niemal pół milio-
na złotych ze środków Narodo-
wego i Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej.

Równie skutecznie gmina się-
gnęła po środki unijne w ra-
mach nowej perspektywy fi-
nansowej na lata 2021–2027. Na 
projekt „Wymiana źródeł cie-
pła wraz z zastosowaniem OZE 
w indywidualnych gospodar-
stwach domowych” pozyska-
no kwotę 1 613 967,39 zł! Kolejne 
455 472,60 zł przyznano na bu-
dowę instalacji fotowoltaicznej 
wraz z wymianą źródła ogrze-
wania na budynku OSP w Przy-
szowicach.

Gmina otrzymała również do-
finansowanie w wysokości 4 210 
691,56 zł na budowę drogi dla 
pieszych i rowerów przy ul. Gra-
nicznej w Przyszowicach w ra-
mach Programu FEŚL 2021–2027 
(działanie FESL.03.02 „Zrów-
noważona multimodalna mo-
bilność miejska – ZIT).

Swoje małe sukcesy święto-
wały też poszczególne sołectwa 
w Marszałkowskim Konkursie 

„Inicjatywa Sołecka”. Dzięki po-
zyskanym środkom zrealizowa-
no m.in. monitoring w Parku Jo-
anny w Paniówkach, zakupiono 
śląskie stroje regionalne (bab-
skie jakle i chłopskie mantle) dla 
Przyszowic, zakupiono sprzęt 
nagłośnieniowy dla Chudowa 
oraz nowoczesny sprzęt spor-
towy dla seniorów z Gierałto-
wic pod hasłem „Sport zaczy-
na się po 60-tce”.

W 2025 roku placówki oświa-
towe również realizowały pro-
jekty i sięgały po środki ze-
wnętrzne m.in.: 
•	� Szkoła Podstawowa w Przy-

szowicach uczestniczyła 
w projekcie „Pierwszy krok 
w kosmos” realizowanym 
w ramach Programu Fun-
dusze Europejskie dla Ślą-
skiego 2021–2027, 

•	�� Szkoła Podstawowa w Chudo-
wie zrealizowała projekt 
współtworzony z Fundacją 
Leroy Merlin „Strefa ciszy 
i relaksu”, 

•	� Szkoła Podstawowa w Pa-
niówkach otworzyła „Eko-
pracownię pod chmurką” 
w ramach środków z Woje-
wódzkiego Funduszu Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach, 

•	� Szkoła Podstawowa w Gierał-
towicach otrzymała środki 
z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Katowi-
cach na utworzenie „Ekopra-
cowni pod chmurką”. 

EKOLOGIA I OCHRONA ŚRODOWISKA
Ochrona klimatu i walka o czy-
ste powietrze to dla gierałto-
wickiego samorządu priorytet, 
który realizowany jest na wielu 
płaszczyznach – od dotacji po 
edukację najmłodszych miesz-
kańców.

18 czerwca 2025 roku nastąpił 
przełomowy moment w ekolo-
gicznej polityce gminy – w sie-
dzibie Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej przy ul. Powstańców Ślą-
skich 1 oficjalnie uruchomiono 
gminny Punkt Konsultacyjno-

-Informacyjny Programu „Czy-
ste Powietrze”. Mieszkańcy mo-
gą w nim całkowicie bezpłatnie 
uzyskać pomoc przy wypełnia-
niu wniosków o dofinansowanie 
wymiany starych kotłów oraz 
rozliczeniu dotacji.

Wielkim wsparciem dla lokal-
nej społeczności okazała się ak-
tywność gminnego Ekodorad-
cy. W 2025 roku zorganizowa-
no m.in. akcję bezpłatnych ba-
dań budynków mieszkalnych 
kamerą termowizyjną, co po-
zwoliło właścicielom precyzyj-
nie zlokalizować miejsca uciecz-
ki ciepła przed sezonem grzew-
czym. Gmina konsekwentnie 
prowadziła także szeroko za-

krojoną edukację ekologiczną 
w szkołach i przedszkolach, za-
szczepiając w młodym pokole-
niu troskę o naturę. Uruchomio-
no również dedykowane, gmin-
ne programy dofinansowań do 
wymiany źródeł ciepła na eko-
logiczne oraz usuwania azbestu.

Co więcej, 1 stycznia 2025 ro-
ku powołano dedykowane sta-
nowisko ds. szkód górniczych, 
ułatwiające gminie egzekwowa-
nie napraw od zakładów wydo-
bywczych.

KLUCZOWE DZIAŁANIA NASZYCH 
JEDNOSTEK ORGANIZACYJNYCH

Prawdziwą siłą gminy Gierałto-
wice są jej mieszkańcy, a o ich 
wszechstronny rozwój, integra-
cję i bezpieczeństwo socjalne co-
dziennie dbały gminne instytu-
cje kultury i pomocy społecznej.

OŚRODEK POMOCY SPOŁECZNEJ 
(OPS) 

w 2025 roku skupił swoje dzia-
łania na realnym wsparciu 
osób najbardziej potrzebują-
cych i budowaniu więzi mię-
dzypokoleniowych. Z powo-
dzeniem realizowano progra-
my skierowane do osób z nie-
pełnosprawnościami oraz ich 
rodzin, w tym niezwykle po-
trzebną opiekę wytchnieniową 
oraz program „Asystent oso-
bisty osoby z niepełnospraw-
nością”. Dbając o zdrowie psy-
chiczne najmłodszych, OPS zor-
ganizował profesjonalne wspar-
cie i spotkania z psychologiem 
dla dzieci i młodzieży. Nie za-
pomniano o seniorach – pięk-
nym podsumowaniem roku by-
ły obchody Dnia Seniora oraz 
pełna bliskości Wigilia dla osób 
starszych i samotnych.

GMINNY OŚRODEK KULTURY 
(GOK) ORAZ GMINNA BIBLIOTEKA 
PUBLICZNA (GBP)

zamieniły minione 12 miesię-
cy w pasmo niekończących się 
kulturalnych odkryć. Instytucje 

zorganizowały dziesiątki kre-
atywnych warsztatów dla dzie-
ci, młodzieży i dorosłych, pasjo-
nujące spotkania autorskie, wy-
stawy oraz zajęcia edukacyjne. 
Dzięki ich zaangażowaniu kul-
tura stała się dostępna na wy-
ciągnięcie ręki w każdym sołec-
twie, a biblioteczne filie stały się 
tętniącymi życiem centrami lo-
kalnej integracji.

Warto wspomnieć, że w 2025 r. 
Gminna Biblioteka Publiczna 
w Gierałtowicach zdobyła pre-
stiżową nagrodę „Kariatydy 
Czytelnictwa 2025”, która zo-
stała przyznana Bibliotece przez 
Fundację Powszechnego Czyta-
nia. Kapituła nagrody wyróżni-
ła gierałtowicką bibliotekę za 
konsekwentną i kreatywną pro-
mocję czytelnictwa oraz zaan-
gażowanie w rozwój kultural-
ny lokalnej społeczności.

BLIŻEJ MIESZKAŃCÓW: 
NOWOCZESNA KOMUNIKACJA 
I NOWE LINIE AUTOBUSOWE

Samorząd Gierałtowic stawia 
na transparentność i bliski kon-
takt z obywatelem. Aby uspraw-
nić przepływ informacji, utwo-
rzono oficjalne konto gminy na 
Tik Toku. 

Krokiem w stronę polepszenia 
komunikacji wewnątrz gminy 

było uruchomienie od 1 wrze-
śnia 2025 roku nowych linii mi-
nibusowych oznaczonych nu-
merami 136 oraz 936. Nowe li-
nie połączyły wszystkie czte-
ry sołectwa gminy, usprawnia-
jąc lokalny transport publiczny. 
Dzięki temu rozwiązaniu mło-
dzież szkolna i seniorzy mogą 
przemieszczać się pomiędzy na-
szymi miejscowościami, zysku-
jąc łatwiejszy dostęp do urzę-
dów, przychodni czy obiektów 
kulturalnych.

ZARZĄDZENIE KRYZYSOWE ORAZ 
PROGRAM OCHRONY LUDNOŚCI 
I OBRONY CYWILNEJ

Rozwój i kultura są ważne, ale 
fundamentem wszystkiego 
jest poczucie bezpieczeństwa. 
W 2025 roku Urząd Gminy 
skupił się na tematach związa-
nych z obroną cywilną, ochroną 
ludności oraz zabezpieczeniem 
przeciwpowodziowym.

Pracownicy urzędu oraz jed-
nostek samorządowych przeszli 
cykl specjalistycznych szkoleń 
z zakresu zarządzania kryzyso-
wego i dowodzenia akcjami ra-
tunkowymi w obliczu wejścia 
w życie nowej ustawy o ochro-
nie ludności i obronie cywilnej. 
Gmina pozyskała również do-
tacje celowe z budżetu państwa 
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na rozbudowę nowoczesnego 
systemu ostrzegania i alarmo-
wania w jednostkach OSP oraz 
zakup profesjonalnego sprzętu 
(m.in. nowoczesnej koparko-ła-
dowarki na cele komunalno-ra-
townicze). 

Równolegle Wójt Gminy Gie-
rałtowice prowadzi nieustanną, 
zdeterminowaną walkę o bez-
pieczeństwo hydrologiczne. Po 
trudnych doświadczeniach po-
wodziowych z 2024 roku gmi-
na stale naciska na Państwowe 
Gospodarstwo Wodne Wody 
Polskie w celu pilnej naprawy 
nieszczelnych wałów przeciw-
powodziowych. Rok 2025 przy-
niósł przełom – Wody Polskie 
rozpoczęły oficjalne procedury 
i ekspertyzy techniczne obwa-
łowań, co jest pierwszym, klu-
czowym krokiem do ich kom-
pleksowej odbudowy.

Równie ważnym frontem 
działań są Paniówki, gdzie wła-
dze gminy zabiegają o pozyska-
nie funduszy zewnętrznych na 
bezpieczną utylizację i całko-
wite usunięcie niebezpiecznych 
odpadów z wykrytego nielegal-
nego składowiska. 

NAJWAŻNIEJSZE ŚWIĘTA I IMPREZY 
2025 ROKU
Mijający rok pokazał, że 

mieszkańcy gminy Gierałto-
wice potrafią nie tylko wspa-
niale pracować, ale też z dumą 
i radością celebrować lokalne 
tradycje. Kalendarz imprez pę-
kał w szwach!

Do najważniejszych i najbar-
dziej wzruszających momentów 
należały obchody rocznicowe: 
80. Rocznica Tragedii Górno-
śląskiej połączona z Biegiem Pa-
mięci ze Światłem Pokoju oraz 
uroczysta Gala z okazji 35-le-

cia samorządu terytorialnego, 
będąca pięknym podsumowa-
niem samorządności.

Nasze serca skradły również 
wydarzenia kulturalne i ple-
nerowe zarówno te współorga-
nizowane przez Urząd Gminy 
i GOK, ale również przez Rady 
Sołeckie. Przyszowice zachwy-
ciły widowiskiem „Śląskie we-
sele”, promującym nasz unikal-
ny, lokalny folklor oraz zorga-
nizowanym z wielką klasą „Ba-
lem u Raczka” w klimacie Belle 
Époque. Prawdziwym festiwa-
lem smaków okazała się czwarta 
edycja „Festiwalu Kołocza”, któ-
ra przyciągnęła setki smakoszy 
tradycyjnego śląskiego wypieku 
z lokalnych rzemieślniczych pie-

karni. Mieszkańcy bawili się do-
skonale również podczas hucz-
nych Dni Paniówek, radosnego 
koncertu Disco Italiano, pełne-
go atrakcji „Pożegnania Lata” 
w Gierałtowicach, tradycyjnej 
Biesiady Dożynkowej w Chudo-
wie oraz magicznego, pachnące-
go piernikami Jarmarku Świą-
tecznego. Swoje piękne jubile-
usze świętowały też placówki 
oświatowe – w tym imponują-
ce 120-lecie Szkoły Podstawowej 
w Paniówkach oraz 80-lecia na-
szych wspaniałych przedszkoli.

SUKCESY GMINY DOSTRZEŻONE 
W WOJEWÓDZTWIE!

Wszystkie te działania złożyły 
się na spory sukces, który po-

twierdziły niezależne gremia. 
Gmina Gierałtowice zdobyła 
zaszczytne 4. miejsce w presti-
żowym Rankingu Gmin Woje-
wództwa Śląskiego 2025 (w ka-
tegorii gmin do 20 tys. miesz-
kańców) oraz sięgnęła po bez-
dyskusyjny tytuł Lidera Powia-
tu Gliwickiego! Jakby tego by-
ło mało, sołectwo Przyszowice 
wywalczyło II miejsce w kon-
kursie „Piękna Wieś Wojewódz-
twa Śląskiego 2025”, a urokliwy 
Park Joanny w Paniówkach zo-
stał oficjalnie wyróżniony jako 
jedna z 16 najlepszych inicjatyw 
sołeckich w całej Polsce!

Gmina Gierałtowice to miej-
sce, gdzie tradycja podaje rę-
kę nowoczesności, a marzenia 

mieszkańców stają się rzeczy-
wistością. Dziękujemy, że jeste-
ście częścią tej wspaniałej, roz-
wijającej się wspólnoty!

Przedstawione w  artyku-
le przedsięwzięcia to jedynie 
wybrane działania i inicjatywy 
zrealizowane w Gminie Gierał-
towice w 2025 roku. Zachęca-
my do zapoznania się z „Rapor-
tem o Stanie Gminy Gierałto-
wice” opublikowanym na stro-
nie: gieraltowice.pl, w którym 
zawarto szczegółowe informa-
cje dotyczące funkcjonowania 
samorządu, realizowanych in-
westycji oraz najważniejszych 
wydarzeń i osiągnięć minio-
nego roku. 

ug
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„Niech się mury pną do góry, kiedy dłonie chętne są…” – słowa znanej pieśni wybrzmiały szczególnie mocno podczas finału jubileuszowych obchodów 
20-lecia Gminnego Ośrodka Kultury w Gierałtowicach.

R eprezentacja GOK-u, oko-
licznościowo przebrana 
w stroje budowlańców, od-

śpiewała na zakończenie utwór 
z repertuaru Chóru Czejanda 
z 1949 roku, symbolicznie zmie-
niając jego przesłanie tak, by od-
dało marzenia o „upragnionym 
Domu Kultury”.

Jubileusz odbył się w słonecz-
ny piątek, 29 maja 2026 roku, 
i został połączony z obchodami 
Dnia Działacza Kultury. Świę-
towanie podzielono na dwie 
części – zamkniętą, oficjalną 
oraz otwartą dla mieszkańców 
gminy.

W pierwszej części uroczy-
stości uczestniczyli zaproszeni 
goście: przedstawiciele władz 
gminnych, radni gminni i po-
wiatowi, byli dyrektorzy GOK, 
dyrektorzy szkół i jednostek or-
ganizacyjnych, sołtysi, przed-
stawiciele organizacji społecz-
nych, prezesi lokalnych stowa-
rzyszeń, chórów, klubów spor-
towych, OSP i Kół Gospodyń 
Wiejskich, a także pracownicy 
i animatorzy kultury.

Na ręce Ingi Papkali, dyrek-
tor Gminnego Ośrodka Kultury, 
przekazano liczne kwiaty, pre-
zenty, listy gratulacyjne i wy-
razy uznania za dotychczaso-
wą działalność. Jak podkreślano 
w wystąpieniach – czasem po-
ważnych, czasem żartobliwych, 
ale zawsze pełnych życzliwości 

– 20 lat funkcjonowania insty-
tucji to czas intensywnego roz-
woju, wielu projektów oraz kon-
sekwentnego budowania oferty 
kulturalnej dla mieszkańców 
całej gminy.

Druga część jubileuszu miała 
charakter otwarty i była skie-
rowana do wszystkich miesz-
kańców gminy Gierałtowice. 
Na scenie zaprezentowali się 
uczestnicy zajęć muzycznych 
prowadzonych przez GOK – 
młodzi instrumentaliści kształ-
cący swoje umiejętności pod 
okiem instruktorów instytu-
cji. Przy fortepianie zasiadł Fi-
lip Rakowski, uczeń Mirosła-
wy Sander, który zagrał polo-
neza Wojciecha Kilara z filmu 

„Pan Tadeusz”. Na saksofonie 

zaprezentowali się natomiast 
Hubert Brzoska oraz Wojciech 
Szczypka, przygotowani przez 
Grzegorza Czuchaja – pierw-
szy z panów przedstawił zna-
komitą interpretację klasycz-
nej kompozycji „Girl form Ipa-
nema”, drugi wybrał przebój 
z repertuaru zespołu Myslo-
vitz. Zwieńczeniem wieczoru 
było zaś wyjątkowe muzycz-
no-kabaretowe show Adama 
Snopka – artysty, którego sce-
niczną energię wyjątkowo do-
brze oddaje określenie „czło-
wiek-orkiestra”. W programie 
koncertu, zgodnie z tytułem 

„od Bacha do AC/DC”, znala-
zły się utwory z różnych mu-
zycznych epok i stylistyk, bra-
wurowo zinterpretowane przez 
Adama Snopka, który nie tylko 
grał na fortepianie i śpiewał, ale 
też pokazał się jako prawdziwy 
showman z kabaretowym zacię-
ciem, porywając publiczność do 
śmiechu, oklasków i wspólnego 
śpiewania. Z tym ostatnim za-
daniem zgromadzeni poradzili 
sobie znakomicie, udowadnia-

jąc, że gmina Gierałtowice nie 
bez kozery nosi miano „najbar-
dziej rozśpiewanej”.

Całość z klasą i swadą po-
prowadził Paweł Zięba, od lat 
współpracujący z Gminnym 
Ośrodkiem Kultury,

Zwieńczeniem jubileuszu był 
wyjątkowy, humorystyczny 
happening przygotowany przez 
pracowników GOK. W nietypo-
wych strojach – kaskach, flane-
lowych koszulach, rękawicach 
roboczych i z murarskimi kiel-
niami – symbolicznie „przystą-
pili do budowy Domu Kultu-
ry”, wywołując ogromne emo-
cje i aplauz publiczności.

Ten sceniczny finał stał się nie 
tylko żartobliwym akcentem, 
ale również symbolicznym wy-
razem dalszych planów i ma-
rzeń związanych z rozwojem 
instytucji.

Obchody jubileuszu były rów-
nież okazją do refleksji nad ro-
lą kultury w życiu lokalnej spo-
łeczności. Jak podkreślano pod-
czas uroczystości, kultura jest 
przestrzenią dialogu, współ-

pracy i budowania wspólnoty – 
miejscem, które łączy pokolenia 
i wzmacnia więzi mieszkańców 

„małej ojczyzny”.
W przemówieniu dyrektor 

GOK przytoczono słowa św. Ja-
na Pawła II: „Kultura jest wy-
razem człowieka. Jest potwier-
dzeniem człowieczeństwa. Czło-
wiek ją tworzy – i człowiek przez 
nią tworzy siebie…”.

Słowa te stały się ważnym 
dopełnieniem jubileuszowego 
święta, podkreślając znaczenie 
codziennej pracy instruktorów, 
animatorów i pracowników in-
stytucji.

Organizatorzy dziękują wszyst-
kim, którzy uczestniczyli w ob-
chodach – zarówno zaproszo-
nym gościom, jak i mieszkańcom 
gminy, którzy wspólnie święto-
wali ten wyjątkowy jubileusz. Jak 
podkreślano, to właśnie obec-
ność lokalnej społeczności na-
daje sens działalności kultural-
nej i motywuje do dalszej pracy.

Opr. s/Fot.  
Bogumiła Głuch-Kwaczała

KULTURA

20 lat Gminnego Ośrodka Kultury  
w Gierałtowicach – święto lokalnej wspólnoty
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DZIEŃ DZIECKA W GMINIE GIERAŁTOWICE

Uśmiechy dzieci, radość rodziców
Koniec maja i początek czerwca upłynęły w gminie Gierałtowice pod znakiem uśmiechów, zabawy i wspólnego świętowania Dnia Dziecka. Z myślą 
o najmłodszych przygotowano mnóstwo atrakcji, dzięki którym ten wyjątkowy dzień naprawdę był „ich świętem”.

GIERAŁTOWICE
Najmłodszych Gierałtowiczan od-
wiedziła w żłobku „Wesoły Do-
mek” Wójt Gminy Gierałtowice 
Izabela Buchała, wręczając wszyst-
kim dzieciom drobne upomin-
ki. Przy Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym można było natomiast 
przenieść się choć przez parę go-
dzin na Dziki Zachód – podczas 
festynu rodzinnego zorganizowa-
nym przez Radę Rodziców i ini-
cjatywę Sąsiedzi z Gierałtowic pa-
nowały klimaty rodem z wester-
nu. Nie zabrakło więc kowbojów 
i kowbojek, mustangów (i cóż, że 
na biegunach), a nawet stanowisk 
dla poszukiwaczy złota.

PANIÓWKI
W Paniówkach festyn rodzin-
ny przy Szkole Podstawowej 

im. Jana Pawła II przebiegał 
pod hasłem „Wszyscy Razem”. 
Centralnym punktem imprezy 
były występy, podczas których 
uczniowie prezentowali talen-
ty wokalne, taneczne, aktorskie, 
a nawet akrobatyczne, wzbu-
dzając zasłużony aplauz wśród 
licznie przybyłych Paniówczan. 
Oczywiście na festynie moż-
na też było przekąsić rozma-
ite smakołyki, a dla najmłod-
szych przygotowano konkursy 
i animacje. 3 czerwca na festyn 
zaprosiły z kolei przedszkola-
ki z Paniówek. Najmłodsi rów-
nież przygotowali program ar-
tystyczny, w którym wystąpi-
ły wszystkie przedszkolne gru-
py. Goście mogli wziąć udział 
w licytacjach, kupić specjal-
ne paczki-niespodzianki, a na 

zgłodniałych czekały kawiar-
nia i grill.

CHUDÓW
Chudów postawił na energię 
i ruch – 31 maja już po raz 5. 
odbył się na boisku LKS Gwiaz-
da Chudów Turniej z Okazji 
Dnia Dziecka. Z każdą edy-
cją impreza nabiera rozmachu 

– w tym roku na starcie stanę-
ło aż 30 drużyn i 300 zawodni-
ków! Sportowym zmaganiom 
towarzyszyły dmuchańce, zaba-
wy sprawnościowe i konkursy, 
które przyciągały dzieci przez 
cały dzień. Nie zabrakło pysz-
nego poczęstunku, oferowane-
go przez liczne stoiska gastrono-
miczne, a cała impreza zakoń-
czyła się pełnym zabawy i śmie-
chu piana party.

PRZYSZOWICE
Ze względu na zmienną i kapry-
śną pogodę organizatorzy pod-
jęli decyzję o przeniesieniu fe-
stynu spod pałacu do budyn-
ku ZSP. Ostrożność się opła-
ciła – uczestnicy uniknęli ule-
wy, która rozpętała się pod ko-
niec imprezy. I choć nie udało 
się przeprowadzić wszystkich 
zaplanowanych atrakcji, wy-
stępy uczniów i przedszkola-
ków sprawiły, że nad Przyszo-
wicami zza chmur wyjrzało 
słońce, a atmosfera zrobiła się 
naprawdę gorąca. Warto pod-
kreślić, że podczas festynu, któ-
ry poprowadzili Tadeusz Pyka 
i Bartłomiej Kowol, zarejestro-
wano dzięki współpracy z fun-
dacją DKMS trzynastu poten-
cjalnych dawców szpiku.

WSPÓLNE ŚWIĘTO DZIECI
Choć każda miejscowość świę-
towała na swój sposób, jedno 
było wspólne dla całej gminy – 
ogromna radość dzieci i zaan-
gażowanie dorosłych. Rodzice, 
nauczyciele, opiekunowie i pra-
cownicy placówek po raz kolejny 
pokazali, że potrafią stworzyć 
wydarzenia, które łączą poko-
lenia i budują dobrą, sąsiedzką 
atmosferę.

Dzień Dziecka w gminie Gie-
rałtowice udowodnił, że nie po-
trzeba wielkich scen i fajerwer-
ków, żeby zrobić coś wyjątko-
wego – najważniejsze są wspól-
ny czas, wyobraźnia i zaanga-
żowanie.

S/fot: ug,  
materiały organizatorów

KULTURA

Mistrzowie etnokryminału w Gierałtowicach
8 maja obchodzony jest Ogólnopolski Dzień Bibliotekarzy i Bibliotek.

Gminna Biblioteka Publiczna 
w wyjątkowy sposób uczci-
ła w tym roku to święto, za-

praszając do Gminnego Ośrodka 
Kultury na spotkanie z Małgo-
rzatą i Michałem Kuźmińskimi 

– autorami uznawanymi zgodnie 
przez czytelników i krytykę za 
mistrzów powieści kryminalnej.

Dokładnie zaś etnokryminal-
nej, tak bowiem określa się ga-
tunek, w którym specjalizują się 

Kuźmińscy. Akcja ich powieści 
osadzona jest w konkretnych 
miejscach i społecznościach – 
autorzy podkreślali podczas 
spotkania, że mijali w drodze 
do Gierałtowic okolice, które 
mogłyby pojawić się w rozgry-
wającym się na Śląsku „Pionku”. 
Opowiadali też o kulisach seria-
lowej ekranizacji bestsellerowej 

„Ślebody” i o tym, jakie uczucia 
towarzyszą twórcom, kiedy ich 

dzieło zaczyna żyć własnym ży-
ciem. Padły również pytania 
o tajniki pisarskiego warszta-
tu – o kulisy researchu, ale też 
o to, jak to jest tworzyć duet nie 
tylko w życiu, ale i w pracy. At-
mosfera spotkania była niezwy-
kle ciepła i inspirująca – pełna 
ciekawości, pasji do literatury 
i rozmów, które mogłyby trwać 
jeszcze wiele godzin.

s/fot. Bogumiła Głuch-Kwaczała
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KULTURA, CHUDÓW

„Mój stały ląd, rodzinny dom…”
Ten wzruszający cytat z przeboju Krystyny Giżowskiej był hasłem koncertu plenerowego zorganizowanego z okazji Dnia Matki i Metropolitalnego Święta Rodziny.

Pani Krystyna, prawdziwa le-
genda polskiej estrady, wy-
stąpiła także jjako gwiazda 

imprezy, organizowanej już po 
raz trzeci „dla wszystkich Mam, 
Mamulek i Mamusiek” przez 
Gminę Gierałtowice i Gminny 
Ośrodek Kultury.

Zanim jednak ze sceny popły-
nęły dźwięki wielkich, znanych 

wszystkim Polakom hitów, przed 
publicznością zebraną na tere-
nach eventowych przy zamku 
w Chudowie wystąpili miejsco-
wi artyści. Gminne chóry – gie-
rałtowicki „Skowronek”, „Słowik” 
z Przyszowic, „Cecylia” z Panió-
wek i reprezentanci gospodarzy, 
chór „Bel Canto” zaprezentowały 
się na chudowskiej scenie feno-

menalnie. Szczególnie wymaga-
jącemu wyzwaniu sprostał Ze-
spół Wokalny „Colorato”, wystę-
pując bez nagłośnienia podczas 
(na szczęście chwilowej) awarii 
zasilania. „Jest w naszych chó-
rach jakaś siła” – można rzec, pa-
rafrazując słowa przeboju Hali-
ny Kunickiej, który także znalazł 
się w programie koncertu. Chó-
rami dyrygowali Beata Stawowy, 
Barbara Jałowiecka-Cempura 
i Eryk Walda, a akompaniowa-

li Mirosław Marcol, Paweł Wi-
dera i Bartek Litkowiec.

Gwiazda wieczoru, Krystyna 
Giżowska, rozpoczęła od moc-
nego akcentu, jednego z pol-
skich hitów wszech czasów: „Nie 
było ciebie tyle lat”. Później ze 
sceny popłynęły kolejne zna-
ne wszystkim słowa i melodie, 
przeplatane czasem dowcipny-
mi, czasem wzruszającymi, ale 
zawsze ciekawymi anegdotami 
i opowieściami, których przez 

lata wspaniałej estradowej ka-
riery zgromadziło się sporo. Pu-
bliczność wykazała się dosko-
nałą znajomością repertuaru 
artystki, śpiewając wraz z Kry-
styną Giżowską niemal wszyst-
kie utwory. 

Część widzów zapewne jeszcze 
długo po zakończeniu koncertu 
nuciła „Złote obrączki”, „W dro-
dze do Fontaibleau’’ czy „Prze-
żyłam z tobą tyle lat”.

S/fot. Bogumiła Głuch-Kwaczała

„Colorato” rozśpiewuje Śląsk
W lipcu Zespół Wokalny „Colorato” będzie obchodził drugą 
rocznicę działalności.

U rodziny nie oznaczają jed-
nak odpoczynku – prze-
ciwnie, zespół prowadzi 

ożywioną działalność koncer-
tową. 24 maja gierałtowicka 
młodzież wystąpiła na Górno-
śląskich Prezentacjach Chórów 
i Orkiestr im. Rajmunda Han-
kego w Górnośląskim Parku 
Etnograficznym w Chorzowie. 
Licznie zgromadzona publicz-
ność doceniła koncert zespołu, 

podkreślając dobre brzmienie 
i chęć krzewienia kultury ślą-
skiej. Na uwagę zasługują także 
występy „Colorato” na między-
narodowym festiwalu VII Noc 
Chórów w Rudzie Śląskiej, któ-
ry odbył się 30 maja. Zespół wy-
stąpił w koncercie specjalnym 
w Stacji Biblioteka oraz w Przed-
szkolu w Rudzie Śląskiej-No-
wym Bytomiu.

Opr. red/Fot: materiały zespołu

NIE TYLKO DLA MIŁOŚNIKÓW HISTORII

Detektoryści zapraszają na piknik
W listopadowym wydaniu „Wieści” Mariusz Jainta ze Stowarzyszenia Górnośląscy 
Poszukiwacze WATAHA opowiadał nam o planowanym na czerwiec 2026 r. pierwszym 
zjeździe śląskich detektorystów.

P onieważ zaś poszukiwa-
cze z gminy Gierałtowice 
są ludźmi czynu, wiado-

mo było, że na planach się nie 
skończy. Już 21 czerwca, w nie-
dzielę, na błoniach pod zam-
kiem w Chudowie będzie moż-
na przekonać się osobiście, na 
czym polega ta niezwykła pa-
sja. Wśród zapowiedzianych 
wystawców znajdzie się m.in.  
Polski Związek Eksploratorów, 
na gości imprezy będą także 
czekały namioty archeologa, 
numizmatyka i 11 stowarzyszeń 
zrzeszających detektorystów – 
przede wszystkim ze Śląska, ale 
również z opolskiego, dolnoślą-
skiego i mazowieckiego. Będzie 
można podziwiać ich zbiory – 
te, które wykopali z ziemi, jak 
i te, które ocalili od zniszcze-
nia, zdobywając je na giełdach 
lub targach staroci. Zobaczyć 
będzie można różnego rodzaju 
militaria z I i II wojny świato-
wej, powstań śląskich, monety, 
guziku, stare butelki, bagnety, 

repliki broni (które można bę-
dzie wziąć do ręki i zrobić so-
bie zdjęcie).

Dla odwiedzających przygo-
towane zostanie pole testowe, 
na którym będzie można zapo-
znać się ze sprzętem detekto-
rystycznym i poszukać ukry-
tych skarbów. Obok odbędzie 
się konkurs rzutu granatem, 
a dla uczestników przewidzia-
no słodką nagrodę i dyplom. 
Modelarze z grupy RC Tank 

wystawią makietę, na której 
będzie można sterować czoł-
giem lub innym wozem z cza-
sów II wojny światowej. Można 
będzie zobaczyć czołgi w skali 
1:16, 1:10 oraz – naprawdę im-
ponujących rozmiarów – 1:6. 
Wszystkie czołgi są rzecz ja-
sna zdalnie sterowane.

Serdecznie zapraszamy w nie-
dzielę 21 czerwca na błonia 
Zamku w Chudowie. 

Opr. S.

KULTURA
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W TROSCE O OTOCZENIE

Sprzątanie świata w Gierałtowicach
15 maja mieszkańcy Gierałtowic wzięli udział w akcji „Sprzątanie świata”, porządkując okolicę i spędzając wspólnie czas.

T a potrzeba bliskości i bez-
pieczeństwa staje się szcze-
gólnie widoczna, gdy spoj-

rzymy na sytuację dzieci, któ-
re z różnych powodów nie mo-
gą pozostać w swoich rodzinach 
biologicznych. Część z nich tra-
fia do placówek, jednak to wła-
śnie dom — nawet tymczaso-
wy — daje im największą szan-
sę na odbudowanie zaufania do 
dorosłych. Badania z zakresu 

pedagogiki i neuropsychologii 
rozwojowej pokazują, że mózg 
dziecka jest niezwykle plastycz-
ny. Oznacza to, że doświadcze-
nia, jakie otrzymuje w relacji z 
dorosłym, mogą realnie wpły-
wać na jego sposób reagowania 
na stres, na budowanie więzi, 
na rozwój emocjonalny. Dziec-
ko uczy się poprzez relacje, a 
nie poprzez instrukcje. Dlate-
go nawet kilka miesięcy spę-

dzonych w rodzinie zastępczej 
może stać się dla niego punk-
tem zwrotnym.

W tym kontekście warto pod-
kreślić, że rodzina zastępcza nie 
zastępuje rodziców biologicz-
nych. Jej zadaniem jest stworze-
nie dziecku bezpiecznej prze-
strzeni na czas, kiedy jego ro-
dzina przechodzi trudności. To 
rola, która wymaga współpra-
cy z instytucjami, pedagoga-

mi, psychologami, a często tak-
że z rodzicami biologicznymi. 
Wbrew obawom wielu kandy-
datów nie chodzi o rywaliza-
cję, lecz o wspólne działanie na 
rzecz dobra dziecka. Rodzic za-
stępczy nie jest pozostawiony 
sam sobie — ma wsparcie ko-
ordynatorów, specjalistów i ca-
łego systemu pieczy.

Kiedy pyta się rodziny zastęp-
cze, dlaczego zdecydowały się 
na tę drogę, odpowiedzi czę-
sto brzmią podobnie. Mówią, 
że chcą zrobić coś realnego, co 
ma sens. Że mają w sobie goto-
wość, by dać dziecku bezpiecz-
ne miejsce, choćby na chwilę. Że 
wierzą, iż zmiana zaczyna się 

od małych kroków. Nie chodzi 
o wielkie gesty, lecz o codzien-
ność, która daje dziecku szansę 
na rozwój — o wspólne śniada-
nia, odrabianie lekcji, rozmowy 
przed snem. O obecność, któ-
ra z czasem staje się dla dziec-
ka punktem odniesienia.

Artykuł opublikowany w ra-
mach kampanii społecznej 

„Każde dziecko potrzebuje ro-
dziny”. Kampania jest elemen-
tem projektu „Twoje Miejsce”, 
który jest współfinansowany 
ze środków Unii Europejskiej 
w ramach Programu Fundu-
sze Europejskie dla Śląskiego 
2021-2027 (Europejski Fundusz 
Społeczny+).

KULTURA

Wieczór z dreszczykiem w Paniówkach
Gminna Biblioteka Publiczna zaprasza na wyjątkowe spotkanie autorskie z Adamem 
Regiewiczem – pisarzem, który udowadnia, że Śląsk potrafi być mroczny, tajemniczy 
i literacko fascynujący.

18 czerwca o godz. 18:00 
w  bibliotece w  Pa-
niówkach czytelnicy 

będą mogli porozmawiać z au-
torem kryminałów „Kamieni-
ca przy Antycznej”, „Ucieczka 
Jakuba Krafta” oraz głośnej 
zabrzańskiej serii z inspekto-

rem Ryszardem Bułkowskim – 
„Hubertus”, „Krojcok”, „Kram-
pus”, „Post mortem” i „Errata”.

W swoich książkach Regie-
wicz prowadzi czytelników 
przez miejsca pozornie dobrze 
znane, gdzie pod codzienno-
ścią kryją się stare historie, 

lokalne legendy i niepokoją-
ce sekrety. Recenzenci pod-
kreślają klimat jego powieści, 
pełnych kulturowych tropów, 
zwrotów akcji i śląskiej tożsa-
mości wpisanej w kryminal-
ną intrygę.

s

SOBORY W BIBLIOTECE:
13 czerwca i 20 czerwca zapraszamy do 
biblioteki w Gierałtowicach od 9.00 do 
13.00

4 lipca zapraszamy do Biblioteki w Chudo-
wie od 9.00 do 13.00
Biblioteka w Gierałtowicach będzie nie-
czynna od 13 do 15 lipca oraz 20 i 21 lipca.

KAMPANIA SPOŁECZNA

Miejsce, które daje szansę
W przestrzeni publicznej coraz częściej mówi się o rodzinach zastępczych, ale wciąż wielu 
osobom ta rola wydaje się czymś odległym, niemal wyjątkowym. Tymczasem rodzicielstwo 
zastępcze tworzą zwykli ludzie — tacy, którzy wierzą, że dziecko, nawet po trudnych 
doświadczeniach, może odzyskać poczucie bezpieczeństwa i nauczyć się świata na nowo. 
To nie jest wiara oparta na idealizmie, lecz na wiedzy i praktyce pedagogicznej. Specjaliści 
od lat podkreślają, że najważniejszym czynnikiem chroniącym dziecko jest stabilna, 
przewidywalna relacja z dorosłym, który potrafi być obok. Nie doskonały, ale obecny.

U czestnicy zbierali papier-
ki, puszki, butelki i inne 
odpady. Akcja przebiegła 

w miłej, sąsiedzkiej atmosfe-
rze – a po sprzątaniu znalazł 
się czas na odpoczynek i poczę-
stunek. Dzięki cukierni „U Se-
busia” pojawiły się drożdżów-
ki, do tego kawa, herbata, woda, 
a dla dzieci czekolady. Sprząta-
nie było świetną okazją do roz-
mów i integracji. Organizatorzy 

– Sołtys i Rada Sołecka – dzię-
kują wszystkim za udział i za-

angażowanie w dbanie o wspól-
ną przestrzeń.
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W  dziejowym proce-
sie szlachta śląska dość 
szybko uległa depoloni-

zacji, pauperyzacji lub po prostu 
bezpotomnie wymarła. Pozostał 
lud wierny w mowie i obycza-
jach. W zmaganiach z niemiec-
kim naporem rozwinął w sobie 
zmysł dyscypliny, zamiłowanie 
do ładu, a jednocześnie zacho-
wał swoje dawne zalety: poczu-
cie więzi rodzinnej, poszanowa-
nie starszych, wierność wierze, 
co bardzo ważne. Determino-
wany restrykcjami obcej wła-
dzy często wyrażał swój sprze-
ciw. W tym miejscu należy przy-
pomnieć bunt chłopów pod wo-
dzą Lewińskiego z Wodzisławia 
w 1811 roku i krawca Sznutera 
z Knurowa. W tym samym cza-
sie w Jedłowniku wybuchło po-
wstanie pod wodzą Józefa Bieni. 
W okresie Wiosny Ludów mia-
ło miejsce powstanie kierowane 
przez wójta Franciszka Rybnic-
kiego z Radoszów, które ogarnę-
ło kilka miejscowości.

Świadkami tych wszystkich 
wydarzeń były kobiety, które 
wspierały swych mężów, braci, 
a czasem same się czynnie anga-
żowały. Nie walczyły o prawa ko-
biet jak sufrażystki w Ameryce 
lub zachodniej Europie. Walczy-
ły o normalność życia na ziemi 
swych ojców, o swobodne wy-
rażanie narodowej tożsamości 
pod obcą władzą. To one napę-
dzały siłę polskiego żywiołu na 
Górnym Śląsku, mimo napły-
wu Niemców do pracy w prze-
myśle i administracji. Oprócz 
modlitewników i żywotów świę-
tych czytały polskie kalendarze 
lub książki przemycane z Kra-
kowa. Angażowały się w akcję 
agitacyjną przed plebiscytem, 
a potem w okresie powstania 
przenosiły tajne pisma i rozka-
zy, bywały sanitariuszkami, go-
towały żywność dla oddziałów 
powstańczych, szyły proporce 
i chorągiewki. Nierzadko prze-
mycały broń.

Jako że w jedności siła, zaczę-
ły organizować stowarzyszenia. 
Do czołowych należały Towa-
rzystwa Polek, które powstawa-

ły jeszcze przed decyzją euro-
pejskich mocarstw o powrocie 
części Górnego Śląska do Ma-
cierzy. Założycielką pierwsze-
go Towarzystwa Polek była Teo-
dora Dombrowa, która współ-
tworzyła wiele kobiecych stowa-
rzyszeń. W Katowicach tę samą 
organizację założyła Zofia Ko-
niarkowa, która w powstaniach 
śląskich była łączniczką i sani-
tariuszką. Gliwickiemu Towa-
rzystwu Polek przewodniczyła 
Franciszka Aulich, a w okręgu 
zabrskim działała Karolina Ha-
gerowa, której mąż Bronisław był 
w bliskich relacjach z gierałto-
wickim proboszczem ks. Wła-
dysławem Robotą.

Z zebranych informacji wyni-
ka, że najwięcej Towarzystw po-
wstało na ziemi rybnickiej. Ro-
zalię Biegieszową, długoletnią 
przewodniczącą w miejscowości 
Smolna (dzisiejszą częścią Ryb-
nika) Niemcy przezywali „po-
lnische Königin”. Biegieszowa 
ufundowała sztandar dla zało-

żonego przez siebie stowarzysze-
nia. Była bardzo aktywna w or-
ganizowaniu wieców plebiscy-
towych. Wielkim zaangażowa-
niem wykazywała się również 
pochodząca z Bujakowa Karo-
lina z Kowalczyków. W Czucho-
wie Towarzystwo Polek powstało 
w 1919 roku, dodatkowo w 1921 
roku powstało tam Towarzy-
stwo Młodych Polek działające 
wśród żeńskiej młodzieży. Po-
dobnie było w Mszanej. W Pa-
niówkach i Paniowach kobie-
ce organizacje powstały w 1922 
roku. W rejestrze tych stowa-
rzyszeń są Lyski, Zebrzydowi-
ce, Buków, Krzyszkowice i wie-
le innych miejscowości. Stowa-
rzyszenie patriotycznych Polek 
powstało również w Knurowie. 
Założycielką była Anna Białaso-
wa, która przy współpracy Ma-
rii Słoniny urządzała z młodzie-
żą obchody polskich rocznic hi-
storycznych, wycieczki do Kra-
kowa i Częstochowy, ponadto 
szefowała Domowi Związkowe-

mu, który w Knurowie z wła-
snych funduszy wybudował ks. 
Władysław Robota. Tuż przed 
wybuchem drugiej wojny, kie-
dy trwała narodowa akcja zbie-
rania funduszy na zakup uzbro-
jenia, przekazała Skarbowi Na-
rodowemu rodzinne oszczędno-
ści w liczbie 1000 marek w zło-
cie i 3000 w srebrze. W trudnych 
powojennych latach prowadziła 
kuchnię dla 300 biednych dzieci 
z darów amerykańskiego Czer-
wonego Krzyża.

W Gierałtowicach Towarzy-
stwo Polek powstało w 1921 ro-
ku z inicjatywy Marii Puc. Na 
początku zrzeszało około 20 – 
25 członkiń. Szefowały im Maria 
Draga i Franciszka Foit. Wkrót-
ce stan powiększył się do 40 ko-
biet. Zarząd organizacji tworzyły 
Anna Motyka, Maria Szatyńska 
oraz Emilia Glicklich. Człon-
kinie tej organizacji żegna-
ły w 1924 roku przejeżdżający 
przez Katowice pociąg z trum-
ną ze zwłokami Henryka Sien-

kiewicza. Brały również udział 
w jubileuszowych obchodach 
25-lecia działalności literackiej 
Marii Konopnickiej w Krako-
wie. W połowie lat 30. XX wie-
ku powołały Towarzystwo Mło-
dych Polek. Materialnym dowo-
dem działalności gierałtowic-
kiego Towarzystwa Polek jest 
ufundowany przez członkinie 
witraż w parafialnym kościele.

Towarzystwa Polek miały swo-
je władze powołane zgodnie 
z obowiązującym statutem. Mia-
ły także swój znak rozpoznaw-
czy – była nim chusta w czer-
wonym kolorze, zakładana na 
głowę i wiązana na tzw. „żurok” 
pod „neclikiem” nad karkiem, 
(neclik to upleciony warkocz 
zakręcony wokół siebie i przy-
pinany spinkami). Te chusty za-
kładały na głowę, kiedy uczest-
niczyły w ważnych uroczysto-
ściach religijno-patriotycznych.

Śląskie niewiasty, kobiety, 
panie, zawsze pamiętały o ro-
li, jaką dała im natura, ale by-
ły również otwarte „na nowe”, 
o ile ono nie zaburzało warto-
ści przekazanych im przez ojców. 
Ich samozachowawczy instynkt 
podpowiadał im, w jakich oko-
licznościach mogą wyjść poza 
naturalne przywileje. Dawały 
wtedy wyraz swojej mądrości 
i roztropności, a nawet odwa-
dze graniczącej z brawurą. By-
ły silne wiarą i duchem, co się 
zwie Naród.

Urszula Hajduk Kaczmarczykowa

Śląska „słaba płeć”
FELIETON HISTORYCZNY

Doktor Innocenty Libura, nauczyciel i wychowawca wielu pokoleń młodzieży w rybnickich liceach (w tym również autorki 
niniejszego tekstu), polonista i harcmistrz, odnosząc się do roli kobiet w społecznym życiu, odnotował w swojej monografii 

„Z dziejów domowych powiatu – gawęda o ziemi rybnickiej”: „[…] Sławne matrony śląskie, matki licznych rodzin, strażniczki 
mowy ojczystej, wiary, obyczaju, towarzyszki swych mężów i braci w walce o wolność.  
Im to w dużej mierze należy zawdzięczać zachowanie polskości na Górnym Śląsku…”.
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Szachowa 
pasja 
rodzeństwa 
z Gierałtowic
Jeszcze kilka lat temu była to zwykła rodzinna przygoda 
z królewską grą. Dziś rodzeństwo z Gierałtowic regularnie 
reprezentuje swój klub na najważniejszych turniejach 
w kraju, a nawet mierzy się z najlepszymi zawodnikami 
Europy.

L idia i Sebastian Szczypko-
wie od kilku lat rozwijają 
swoją szachową pasję pod 

okiem trenerów klubu Skoczek 
Czerwionka-Leszczyny. Ostat-
nie miesiące były dla nich wy-
jątkowo intensywne. 

Sebastian wystąpił między in-
nymi w Mistrzostwach Europy 
w Katowicach, gdzie miał oka-
zję rywalizować z dużo bardziej 
doświadczonymi zawodnikami 
z całego kontynentu.
– Najważniejsze było zdoby-

wanie doświadczenia. Sebastian 
rozgrywał nawet pięciogodzin-
ne partie z mistrzami między-
narodowymi. To było dla nie-
go i dla nas zupełnie nowe do-
świadczenie – podkreślają ro-
dzice młodych szachistów.

W kwietniu i maju młodzi 
zawodnicy uczestniczyli rów-
nież w Mistrzostwach Polski Ju-
niorów, Ogólnopolskiej Olim-
piadzie Młodzieży oraz mi-
strzostwach Śląska – na tych 
ostatnich Lidka zajęła drugie 
miejsce i została wicemistrzy-
nią Śląska w szachach klasycz-
nych w grupie do lat 9, Seba-
stian zaś był szósty w szachach 
klasycznych w grupie do lat 11. 
Lidia podczas swojego debiutu 
w mistrzostwach kraju zajęła 24. 
miejsce w stawce 60 zawodni-
czek, a w swoim roczniku upla-
sowała się na dziewiątej pozycji. 

Sebastian również zebrał cen-
ne doświadczenie, rywalizując 
często ze starszymi przeciwni-
kami.

Przygoda z szachami rozpo-
częła się od lokalnego turnieju 
organizowanego przez Gmin-
ny Ośrodek Kultury oraz zajęć 
prowadzonych przez Ryszar-
da Nowaka. To właśnie on za-
szczepił w wielu młodych miesz-
kańcach gminy zainteresowanie 
królewską grą.

– Poszliśmy na turniej bar-
dziej z ciekawości. Myśleliśmy, 
że dzieci zagrają kilka partii 
i wrócimy do domu. Tymcza-
sem zainteresowanie nie minę-
ło. Wręcz przeciwnie – z każ-
dym miesiącem rosło – wspo-
minają rodzice.

Dziś szachy są ważną częścią 
codzienności rodzeństwa. Kil-
ka treningów tygodniowo, indy-
widualne zajęcia, analiza partii 
i regularna gra online wymaga-
ją dużego zaangażowania i do-
brej organizacji. Mimo licznych 
wyjazdów na turnieje młodzi 
zawodnicy z powodzeniem łą-
czą sportowe ambicje z nauką 
szkolną.

Rodzice podkreślają jednak, 
że w szachach najważniejsza jest 
radość z gry, a nie presja wyniku.
– Chcemy wspierać pasję dzie-

ci i pozwolić im rozwijać się we 
własnym tempie. Sukcesy cie-
szą, ale najważniejsze jest to, że 
uczą się systematyczności, od-
powiedzialności i radzenia so-
bie ze stresem – mówią.

Przed młodymi szachistami 
kolejne wyzwania. Już latem wy-
stąpią w mistrzostwach Europy 
juniorów oraz Mistrzostwach 
Polski Juniorów w Rzeszowie. 
A marzenie? Jak przyznaje Seba-
stian bez chwili wahania – kie-
dyś zostać arcymistrzem.

s/fot. archiwum Anny  
i Wojciecha Szczypków

Na rolkach po sukcesy
16 maja na Arenie Pruszków w Warszawie odbyły Mistrzostwa Polski w SkateCrossie, zawody 
objęte patronatem Polskiego Związku Sportów Wrotkarskich.

MŁODE TALENTY Z GMINY GIERAŁTOWICE

N a starcie stanęło 160 naj-
szybszych rolkarzy z całej 
Polski. Wyzwanie podję-

li również młodzi Gierałtowi-
czanie – Oliwia Podsiadło i Sta-
nisław Szymoszek. Oliwka Sta-

nęła na 3 stopniu podium w ka-
tegorii Młodzik K, Staś wywal-
czył 5 miejsce w kategorii Mło-
dzik M, a dodatkowo uplasował 
się na 2 miejscu w konkurencji 
FreeJump. 

Oliwka natomiast jest zeszło-
roczną Mistrzynią Polski w Ska-
teCrossie.

Czym właściwie jest Skate-
Cross? To dynamiczna konku-
rencja jazdy na rolkach, w któ-
rej zawodnicy ścigają się na to-
rze pełnym przeszkód i zakrę-
tów. Liczy się nie tylko szyb-
kość, ale także technika, refleks, 
umiejętność utrzymania równo-
wagi… i stalowe nerwy.

Na tym samym torze Oliwka 
i Staś rozpoczęli zmagania w Li-
dze Skate Cross Series Poland. 
Oliwka zajęła 4 miejsce, Staś 6 

– należy jednak podkreślić, że 
Liga jest turniejem międzyna-
rodowym. 

Zawodnicy na co dzień trenu-
ją w klubie Rajdersi Gliwice pod 
okiem Artura i Agaty Bugajów. 

Za swoje osiągnięcia w ubie-
głym sezonie zostali nagrodze-
ni Nagrodą Wójta Gminy Gie-
rałtowice.

Foto: archiwum zawodników
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DALEKOWSCHODNIE SPORTY WALKI

Pucharowe boje w Paniówkach
Sekcja „Droga do Mieszanych Sztuk Walki”, działająca przy LKS Tempo Paniówki, zorganizowała pod patronatem Wójta Gminy Gierałtowice Izabeli Buchały 
turniej kenjutsu i kobudo – dyscyplin wzorujących się na japońskich tradycjach.

Zawody rozegrano pod 
szyldem „Pucharu Polski” 
IMAF, 30 maja, w sali gim-

nastycznej ZSP w Paniówkach. 
Wzięło w nich udział 56 zawod-
niczek i zawodników z czterech 
polskich klubów. Młodzi adep-
ci tych orientalnych dyscyplin 
musieli wykazać się znajomo-
ścią technik obronnych i ataku 
w walkach wręcz, a nawet z uży-
ciem symbolicznego miecza. 
Najlepsi mogli liczyć na gorące 

brawa i medale Pucharu Polski. 
W praktyce otrzymała je więk-
szość uczestników, bo było ich aż 
21 kompletów (63 sztuki) – tyle 
bowiem rozegrano konkurencji.

Młodzi wojownicy z Panió-
wek, a zarazem podopieczni tre-
nera Krzysztofa Mroza, zdoby-
li lwią część medalowego ban-
ku, bo aż 18 krążków – 4 złote, 
10 srebrnych i 4 brązowe.

jm, foto i źródło:  
fb DDMSW Paniówki

PŁYWANIE

Lena nie zwalnia tempa
Zaledwie tydzień po medalowym występie w reprezentacji Polski (Zawody Nadziei 
Olimpijskich w Koszycach), Lena Rączkowska (Jedność 32 Przyszowice) ponownie stanęła na 
słupku startowym i ... ustanowiła kolejne rekordy życiowe.

Tym razem w trakcie ogól-
nopolskich zawodów pły-
wackich – Arena Grand Prix 

Małopolski, rozegranych w so-
botę na długim basenie (50 m) 
MOSiR w Oświęcimiu. O meda-
le walczyło aż 540 zawodniczek 
i zawodników z 45 klubów. Na-
stolatka z Przyszowic zdobyłam 
tam 3 srebrne krążki w rywali-
zacji juniorek młodszych (14 lat), 
a w jednej z konkurencji także 
w klasyfikacji OPEN, i ustano-
wiła trzy rekordy życiowe.

Główną rywalką Leny w sty-
lu motylkowym była jej rówie-
śniczka i zarazem koleżanka 
z reprezentacji Polski – Maria 
Kacer z BOSiR-u Brzesko. Ich 
walka na 100 m motylkiem do-
starczyła kibicom wielu emo-
cji. Przez cały dystans płynę-
ły ramię w ramię. Na nic zda-
ły się zaciekłe próby, by zosta-

wić rywalkę w tyle, choćby na 
pół długości ciała. Cięły wodę 
w identycznym tempie. Osta-
tecznie lepsza okazała się na-
stolatka z Brzeska, wygrywając 
z Leną zaledwie o 0,08 sekun-
dy. Kacer uzyskała czas 1:05.15, 
Rączkowska 1:05.23. Rezultaty te 
są nowymi rekordami życiowy-
mi obu zawodniczek. Lepszy na 
tych zawodach osiągnęła jedynie 
starsza od nich o 9 lat Julia Ma-
ik (Włókniarz Kalisz) – rekor-
dzistka Polski na tym dystansie, 
na krótkim basenie, w kat. mło-
dzieżowców 19–23 lata.

Kolejne srebro Lena zdoby-
ła na 200 m motylkiem w cza-
sie 2:25.98, bijąc rekord życio-
wy o ponad 2 sekundy. Konku-
rencję tę znów wygrała Kacer 
czasem 2:24.29. Obydwa wyni-
ki dziewcząt były zarazem naj-
lepszymi w rywalizacji OPEN! 

Nieczęsto się zdarza, by czter-
nastolatki zdominowały kon-
kurencję w zawodach ogólno-
polskich, z udziałem juniorek, 
juniorek starszych i seniorek.

Po trzeci srebrny krążek się-
gnęła w wyścigu na 200 m st. 
dowolnym, natomiast trzeci re-
kord życiowy pobiła na „królew-
skim dystansie”, czyli na 100 m 
st. dowolnym, osiągając 1:02.58 – 
o niemal 2 sekundy szybciej od 
poprzedniej życiówki.

Poza Leną, barwy Jedności 
reprezentowała w Oświęcimiu 
także Antonina Żymełka (14 
lat). Udanie. Na 200 m dowol-
nym była 7. w gronie 14-latek. 
A gdzie rekordy życiowe? By-
ły! Ustanowiła je w konkuren-
cjach: 100 m dowolnym i 200 
m zmiennym, w których zaję-
ła 11. pozycję.

jm, fot. arch. Jedności

PŁYWANIE

Magda wicemistrzynią 
Śląska

Medal ze słodkim ciasteczkiem smakuje najlepiej.

Magdalena Dobrasz 
podtrzymała piękną 
tradycję pływaków Jedności 
32 Przyszowice... i na 
mistrzostwach Śląska 
13-latków zdobyła medal.

Srebrny. Wywalczyła go w kon-
kurencji 200 m stylem dowol-
nym, w czasie: 2:19.45. Mi-

strzynią została Lena Goździew-
ska z MKS Park Wodny Tarnow-
skie Góry z rezultatem 2:13.06. Na-
stolatka z Przyszowic rywalizo-
wała także na 100, 400 i 800 m 
w st. dowolnym. Na wszystkich 
tych dystansach zajęła tak nielu-
biane przez sportowców miejsca 
czwarte, bo tuż za podium. Mi-
strzostwa rozegrano 29–30 maja, 
na krótkim basenie (25 m) w Dą-
browie Górniczej. Klub z Przy-
szowic reprezentowała w nich 
także Zosia Szczypka. Udanie. 
Zajęła 6. miejsce na 200 m st. 
zmiennym oraz 10. na 200 m żab-
ką. Natomiast rodzynek w repre-
zentacji Jedności – Wojtek Okoń 

– w swoim najlepszym starcie za-
jął 20. miejsce na 100 m. żabką.

jm, fot. arch. Jedności
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Gminna Olimpiada Sportowa
29 maja na obiektach ZSP w Przyszowicach odbyła się doroczna Olimpiada Sportowa z udziałem uczniów ze wszystkich szkół podstawowych naszej gminy.

W  programie znalazło się 
10 konkurencji. Najwię-
cej lekkoatletycznych: 

biegi średnie, sprinty, sztafety 
i skok w dal. Były także rzu-
ty piłkami, wymagające cier-
pliwości i koordynacji „wywi-
jadło”, czyli zespołowe skaka-
nie przez długą skakankę oraz 

przeciąganie liny. Jak na olim-
piadę przystało rywalizowano 
w duchu fair play. W trakcie za-
wodów nie zabrakło wspania-
łej walki i sportowych emocji.

A oto wyniki klasyfikacji dru-
żynowej:

1. SP w  Przyszowicach, 2. 
SP w  Gierałtowicach, 3. SP 

w Chudowie, 4. SP w Paniów-
kach. Natomiast w klasyfikacji 
na najlepszego zawodnika i za-
wodniczkę Gminnej Olimpiady 
Sportowej wygrali: Jakub Klecz 
ze SP. im. Karola Miarki w Przy-
szowicach i Karolina Sobota ze 
SP. im. Jana Pawła II w Paniów-
kach.

Puchary i medale wręczali 
sportowcom, wraz z gratula-
cjami, wójt gminy Izabela Bu-
chała, która objęła patrona-
tem wydarzenie oraz dyrek-
torki gminnych ZSP. Nato-
miast nad sprawnym przebie-
giem zawodów czuwał sztab 
nauczycielek z ZSP w Przyszo-

wicach, między innymi: Ka-
tarzyna Szolc (koordynator-
ka i pomysłodawczyni zawo-
dów), Maria Mąka i Martyna 
Pietrzak. Ich pracę wspomaga-
li nauczyciele wychowania fi-
zycznego ze wszystkich szkół 
gminy Gierałtowice.

jm, fot. arch. organizatorów

PIŁKA NOŻNA

Medalowy występ 
w reprezentacji Polski
Srebro i brąz zdobyła Lena Rączkowska (Jedność 32 
Przyszowice) na Zawodach Nadziei Olimpijskich w Koszycach. 
Obydwa krążki w stylu motylkowym.

P o brązowy sięgnęła w wyści-
gu indywidualnym na 100 m 
w czasie rekordu życiowego 

1:05.58. Natomiast srebrny pły-
nąc w sztafecie polskiej 4x100 
m stylem zmiennym. Lena po-
konała w tej konkurencji set-
kę motylkiem w czasie 1:05.09.

Zawody rozegrano 16–17 maja 
na basenie o wymiarach olim-
pijskich (50 m), a rywalizowa-
ły w nich reprezentacje junio-
rów młodszych (roczniki 2011 

i 2012): Czech, Polski, Słowacji 
(gospodarze) i Węgier. Klasyfi-
kację medalową łączną (juniorki 
i juniorzy) wygrali Węgrzy – 19 
złotych, 18 srebrnych i 15 brązo-
wych. Młodzi pływacy z Polski 
zostali sklasyfikowani w tym ze-
stawieniu na 2. miejscu, zdoby-
wając: 16 złotych, 12 srebrnych 
i 11 brązowych. Miejsce 3. zaję-
li Czesi: 3 złote, 5 srebrnych i 8 
brązowych.

jm, fot. kadr z transmisji zawodów

Jedność pokonała w sobotę 
Concordię Knurów 2:0.  
Przy piłce strzelec drugiego gola – 
Jakub Bujok.

Cenne punkty w Przyszowicach
W 29. kolejce spotkań V ligi, przedostatniej w sezonie, Jedność 
32 Przyszowice ograła Cocnordię Knurów 2:0, i oddaliła się ze 
strefy spadkowej, zapewniając sobie ligowy byt.

M ecz rozegrano w minio-
ną sobotę, 6 czerwca, 
w Przyszowicach. Go-

spodarze ustalili wynik już 
w pierwszej połowie. Na 1:0 dla 
Jedności trafił Mariusz Stawowy. 
Na 2:0 podwyższył Jakub Bujok 
w 44 minucie spotkania. Zwy-
cięstwo mogło być jeszcze bar-
dziej okazałe, jednak gospoda-
rze nie wykorzystali rzutu kar-
nego w drugiej połowie meczu.

Cenne punkty zapewniły Jed-
ności pozostanie w lidze – regu-
lamin rozgrywek zakłada spa-
dek do niższej klasy rozgry-
wek jedynie dwóch zespołów. 
Jednym z nich na pewno bę-
dzie Concordia, która porażką 
w Przyszowicach przypieczęto-

wała ten fakt. Klub z Przyszowic 
ma jeszcze do rozegrania dwa 
spotkania i kolejne okazje do 
podwyższenia dorobku punk-
towego. W środę, 10 czerwca 
(w dniu oddania „Wieści” do 
druku), zaległy mecz z Pilicą 
Koniecpol, natomiast na zakoń-
czenie sezonu, 13 czerwca, Przy-
szowiczanie pojadą do Święto-
chłowic, by zmierzyć się z miej-
scowym Śląskiem.

KLASA OKRĘGOWA
Rywalizujące w okręgówce Tem-
po Paniówki doznało w sobotę, 
6 czerwca, drugiej z rzędu po-
rażki, ulegając na własnym bo-
isku Olimpii Boruszowice 0:1. 
Poprzedni mecz, z Victorią Pil-
chowice (3 czerwca), także za-
kończył się przegraną Paniów-
czan 2:4. Pomimo słabej gry na 
finiszu ligowych pojedynków, 
Tempo może być spokojne o po-
zostanie w lidze. Na dwie kolej-

ki przed zakończeniem sezonu 
zespół zajmuje 10 miejsce w ta-
beli z pokaźnym dorobkiem 42 
punktów.

13 czerwca Tempo rozegra wy-
jazdowy mecz z Gwarkiem II 
Tarnowskie Góry. Natomiast se-
zon zakończy na własnym bo-
isku meczem z Unią Strzybnica.

jm, fot. Jerzy Miszczyk

PŁYWANIE


